



奋力谱写全面建设社会主义现代化国家新篇章

——习近平总书记在参加党的二十大广西代表团讨论时的重要讲话引发热烈反响

新华社北京10月17日电“全党全国各族人民要在党的旗帜下团结成‘一块坚硬的钢铁’，心往一处想、劲往一处使，推动中华民族伟大复兴号巨轮乘风破浪、扬帆远航。”

习近平总书记17日上午参加党的二十大广西代表团讨论，深刻阐明党的二十大报告的重要历史意义，鲜明指出学习贯彻党的二十大精神要做到五个“牢牢把握”，在党的二十大代表和广大干部群众中引发热烈反响。

大家一致表示，要以习近平总书记重要讲话精神为指引，深刻领悟党的二十大报告的精髓要义，在全面建设社会主义现代化国家的新征程上更加紧密地团结起来，撸起袖子加油干，朝着第二个百年奋斗目标奋勇前进。

拼搏奋斗赢得伟大成就

17日上午，习近平总书记的到来，令广西代表团的代表们倍感振奋。

“就像总书记讲的，过去5年和新時代以来的10年，在党和国家发展进程中极不寻常、极不平凡。八桂大地也发生了翻天覆地的历史巨变。2016年，我们村成功脱贫摘帽。去年，村民人均收入达到2.1万元，村级集体经济收入达到13.8万元。”广西壮族自治区苍梧县六堡镇山坪村党支部书记、村委会主任祝雪兰代表说，我亲眼见证了党的好政策给家乡带来的巨大变化。

这10年，有涉滩之险，有爬坡之艰，有闯关之难，党和国家事业实现一系列突破性进展，取得一系列标志性成果。

回想起同新冠肺炎疫情较量的日日夜夜，湖北省武汉市青山区青和居社区党委书记桂小妹代表深有感触：“面对来势汹汹的疫情，正是有习近平总书记运筹帷幄、掌舵领航，有党中央团结带领全党全国各族人民齐心协力，开展抗击疫情人民战争、总体战、阻击战，最大限度保护了人民生命安全和身体健康。”

安徽省凤阳县小岗村，稻田喜获丰收。从黑龙江前来挂职的北大荒集团七星农场有限公司农技工作者陆向导，正忙着和同事们一起，帮助小岗村打造水稻种植核心示范区。

“粮食安全事关国运民生，是国家安全的重要基础，保障粮食安全任何时候都不能放松。”陆向导见证了10年来我国在保障粮食安全、端牢中国饭碗等方面取得的显著成绩。

“党的二十大报告就全方位夯实粮食安全根基作出新部署，我们要按照总书记的要求，坚定信心、奋发有为，在全面推进乡村振兴的新奋斗中再立新

功。”陆向导说。

切实把党的创新理论贯彻落实到实践中

“学习贯彻党的创新理论，要理解把握其世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。”习近平总书记在讲话中强调。

从教37年，江苏省姜堰中学校长孙友新代表的思政课课堂总是“新”风扑面。孙友新对习近平总书记所说的“坚持人民至上、坚持自信自立、坚持守正创新、坚持问题导向、坚持系统观念、坚持胸怀天下”印象深刻。

“作为党的教育工作者，我要自觉担起‘引导学生扣好人生第一粒扣子’的重任，把党的创新理论的道理学理哲理讲进学生心里，激发学生们立志民族复兴的信心和决心，培养更多担当民族复兴大任的时代新人。”孙友新说。

近年来，革命老区广西东兰县深入学习贯彻党的创新理论，坚持以红色文化为引擎，以青山绿水为底色，探索出一条绿水青山与共同富裕相得益彰的革命老区振兴发展之路。

“拥有马克思主义科学理论指导始终是我们前进的坚实底气。”广西东兰县委书记徐迪克代表说，前进征程上，我们要更加深刻领悟习近平新时代中国特色社会主义思想的真理力量，知行合一的党员干部，带领老区群众过上更加幸福美好的生活。

贵州省黔西市新仁苗族乡党委副书记、化屋村党支部书记许蕾代表说，作为基层党员干部，我们要进一步学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法，在学中干、干中学，学用相长，使创新理论贯彻落实到工作的各方面全过程。

以中国式现代化推进中华民族伟大复兴

习近平总书记指出，进入新时代以来，党对建设社会主义现代化国家在认识上不断深化、战略上不断成熟、实践上不断丰富，成功推进和拓展了中国式现代化。

“中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。习近平总书记的重要讲话，更加坚定了我们继续保护好桂林山水的信念。”广西桂林市委书记周家斌代表说，近年来，桂林市坚持绿水青山就是金山银山的理念，漓江生态环境持续向好，焕发出新的生机。

“我们要继续坚持生态优先、绿色发展，像守护生命一样守护一江绿水、两岸青山，努力创造宜业、宜居、宜乐、宜游的良好环境。”周家斌说。

在浙江，宁波臻至机械模具有限公司车间机器轰鸣。企业今年订单预计同比增长30%至40%，即将投入使用的新厂区有望带动260余人就业。

“浙江正在推动高质量发展建设共同富裕示范区。作为中小企业，我们要沿着习近平总书记指引的方向，提升自主创新能力、做强做精企业，同时承担更大社会责任，吸纳更多就业，为推进共同富裕贡献力量。”公司总经理张群峰说。

10年间，北京生态环境质量显著改善。2013年PM2.5年均浓度为89.5微克每立方米，2021年是33微克每立方米，下降了63.1%。

北京市生态环境监测中心党委书记、主任刘保献代表深有感触：“近年来，我国全方位、全地域、全过程加强生态环境保护，生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。我们要深入贯彻落实总书记提出的要求，始终把满足人民群众对美好环境的需求作为工作目标，让祖国天更蓝、山更绿、水更清，让中国式现代化展现出更加强大的吸引力、说服力、感召力。”

以伟大自我革命引领伟大社会革命

“党的十八大以来，党中央以‘十年磨一剑’的定力推进全面从严治党”。习近平总书记的铿锵话语，令广大代表和干部群众深受鼓舞。

“无论官职多高，只要触犯了党纪国法都会受到严肃查处，这是10年来老百姓最直观的感受。”广西融水苗族自治县江门村党总支书记杨宁代表说，如今，基层吃拿卡要、以权谋私等问题明显减少了，党中央全面从严治党成效显著。

“在参加广西代表团讨论时，习近平总书记用‘史无前例’来形容新时代的反腐败斗争。”清华大学廉政与治理研究中心副主任宋伟说，“这折射出新时代中国共产党人推进自我革命的坚定信心、非凡勇气。”

宋伟认为，10年来，从以钉钉子精神推进作风建设，到以雷霆之势推进反腐败斗争，再到完善党内法规体系、健全党和国家监督体系，以习近平同志为核心的党中央以一套自我革命的“组合拳”，把党锻造得更加坚强有力。

志行万里者，不中道而辍足。

全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上，我们要持之以恒推进党的自我革命，确保党永远不变质、不变色、不变味，使党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

“打铁必须自身硬。”宁夏回族自治区纪委副书记、自治区监察委员会副主任马文娟代表说，党的二十大报告就坚定不移全面从严治党作出新的重要部署。作为纪检监察干部，要知责于心、担责于身、履责于行，紧紧围绕党和国家工作大局发挥监督保障执行作用，更加有力有效推动党和国家战略部署目标任务落实。

为全面建设社会主义现代化国家团结奋斗

团结才能胜利，奋斗才会成功。

新疆维吾尔自治区阿克陶县布伦口乡党委书记李文娟代表，对习近平总书记提到的党的十八大以来我们党紧紧依靠人民攻克一个个难关险阻感触深刻：“稳经济、促发展，战贫困、建小康，控疫情、抗大灾，应变局、化危机……这些年，我们之所以攻坚克难、不断胜利，就在于在党的坚强领导下，干部群众紧密团结奋斗。”

“党的二十大报告描绘了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图。我要和大家一起撸起袖子加油干，夯实基层党组织坚强战斗堡垒，在推动旅游发展、特色养殖、生态环境保护上下功夫，努力让老百姓过上更幸福的日子！”李文娟说。

现场聆听了习近平总书记重要讲话，广西汽车集团有限公司首席技能专家郑志明代表说：“新时代新征程给我们提供了创新创造的广阔舞台。我要不断学习新知识新技术新技能，当好践行工匠精神的排头兵，为制造业蓬勃发展和加快实现科技自立自强贡献一份力量。”

前进动力更强大，必胜信念更坚定，奋斗精神更昂扬。

金秋十月，北部湾碧波荡漾。铁海联运班列南来北往，奏出陆海新通道蓬勃发展的动人交响。

亲身经历从“观海小站”到铁海联运“枢纽大站”的巨大变迁，广西沿海铁路公司钦州港东站长黄江南说，习近平总书记强调一步一个脚印把党的二十大作出的重大决策部署付诸行动、见之于成效，这激励着我们以更加饱满的工作状态，心往一处想、劲往一处使，为全面建设社会主义现代化国家团结奋斗、贡献力量。

（记者 杨依军、孙少龙、王思北、胡喆、王宾）